О Т Ч Е Т

о реализации инновационного проекта
 «Мы семья» в МБДОУ №305
Современные цивилизационные процессы поставили перед человечеством   множество проблем, вызвавших трансформацию российского общества и необходимость переосмысления функций социальных институтов, так же и семьи в режиме интенсивного поиска решения насущных проблем.  

Сообщество МБДОУ №286, МБДОУ №20, МБДОУ №287, МБДОУ №258, МБДОУ №305 создано в рамках работы по реализации сетевого проекта «Организационно-управленческая поддержка процессов развития новой практики семейного воспитания во взаимодействии образовательных организаций и семей воспитанников в социальном пространстве микрорайона».

Приказом Министерства общего и профессионального образования Ростовской области от 12.0.2021г. №616 присвоен статус областной инновационной площадки образовательным учреждениям – участникам проекта.

Проблема, обозначенная в проекте важна участникам, поэтому было решено создать именно сетевой проект, где участники заинтересованы в сетевом взаимодействии. Сетевое взаимодействие - особый тип взаимодействия ДОУ, который позволяет каждому участнику сети получить доступ к возможностям развития, доступным вне сети.

Преимущества сетевого взаимодействия:

1. Все ресурсные возможности детского сада расширяются до масштабов сети.

2. Детский сад получает мощный толчок к развитию за счет включения в новые проекты и новые контексты взаимодействия.

3. Детский сад получает реальные основания для социального позиционирования в сфере дошкольного образования.

4. Детский сад включается в систематический мониторинг, который позволяет не только получить общую картину по своему учреждению, но и оценить свои позиции по различным основаниям в сравнении с другими учреждениями. За счет этого руководитель ДОУ переходит от реактивной модели управления к проективной, планируя и обеспечивая наиболее перспективные направления развития.

Цель проекта: создание в микрорайоне инновационной организационно-управленческой системы поддержки процессов сотрудничества и взаимодействия МБОО и семьи как условия осуществления вхождения детей в мир социальных отношений и становления в них чувства гражданской и социально-культурной идентичности на основе педагогического просвещения родителей и развития   их активной воспитательной позиции. 

Гипотеза проекта: взаимодействие и сотрудничество образовательных организаций микрорайона и семьи будет результативным при условии осуществления деятельности с соблюдением следующих организационно-педагогических условий, если:
· будет строиться на целостной системной основе в рамках образовательного пространства микрорайона;

· обеспечится интеграция организационно- управленческого и творческого педагогического инновационного потенциала специалистов, участников и соучастников процесса;

· расширится и станет устойчивым социальное партнёрство науки, социальных служб и организаций, в совокупности разрешающих проблемы развития и поддержки семейного воспитания в микрорайоне;

· семья обретёт и укрепится в статусе активного и ответственного субъекта воспитании;

· расширятся и обретут устойчивость формы взаимодействия ОО, семьи, общественных организаций в разрешении проблем современного воспитания;

· будет организована локальная система повышения квалификации педагогов, специалистов -  организаторов взаимодействия и сотрудничества как условия развития их профессиональных, общекультурных и зкзистенциальных компетенций.


Задачи:
· укрепление престижа семьи и роли семьи в обществе;

· возрождение лучших отечественных традиций семейного воспитания;

· повышение педагогической, психологической и правовой компетентности специалистов и родителей; 

·  развитие субъектной позиции семьи в разрешении задач воспитания и социализации; 

· создание условий для приобретения детьми социально-значимого опыта;
· разработка комплекса воспитательных мероприятий духовно-нравственного содержания для родителей и воспитанников;

· обеспечение единства воспитательных взаимодействий МБОО и семьи;

· привлечение    родителей к    активному участию    в    совместной    деятельности с педагогами, специалистами, воспитанниками, другими взрослыми субъектами взаимодействия;
·  усиление роли дополнительного образования организационно -деятельной 
· работе с семьёй;
· формирование банка психолого-педагогического, программно -методического, информационного сопровождения проекта  «МЫ – СЕМЬЯ», соответствующего ценностно - целевым стратегиям  Программы мониторинга результативности  реализуемого Проекта .
Презентация и распространение результатов реализации Проекта в научно-практических  мероприятиях муниципального и регионального уровня

Новизна проекта. Особенностью проектируемой сетевой Модели взаимодействия образовательных организаций микрорайона с семьями (законными представителями) детей является перспектива осуществления целенаправленной поддержки и   развития новой практики семейного воспитания и взаимодействия с семьёй. Этим предполагается содействовать созданию единого образовательного пространства поддержки детства в микрорайоне и становлению новой культуры семейного воспитания. При этом, главным условием реализации замыслов выступит согласованность педагогических и семейных подходов к организации воспитания, общим целям и ценностям, взаимное уважение, этичность и доверительность в партнёрских отношениях. 

   При этом в качестве основной формы реализации целей и задач избирается организационно-содержательная форма «Родительский университет», представленная в инновационном Проекте - «МЫ – СЕМЬЯ». 

Этапы реализации программы

1-й этап. Диагностико-аналитический. 
· Социально-педагогическая и психологическая диагностика наличного состояния компетенций субъектов Проекта, сложившейся системы взаимодействия семьи и образовательного учреждения.  

· Изучение микроклимата в семьях и в образовательных учреждениях, в том числе, спектра форм, методов и стилей осуществляемого   воспитания и взаимодействия. 

· Составление социального паспорта семей микрорайона. Диагностика возможных причин сложившихся ситуаций неблагополучия.

· Выявление социокультурного потенциала микрорайона   и его возможное влияние на уровень социализации детей и процессов их саморазвития и самореализации.

· Обработка результатов социально-педагогической доминирующей проблемы в микрорайоне в ориентации на тему Проекта. 

· Установление ведущих причин недостаточно сложившейся практики взаимодействия ОУ и семей обучающихся. 

· Составление карты веера проблем. 

· Выработка Идеи для разработки сетевого Проекта.

· Разработка структурной и организационно-содержательной Модели сетевого сотрудничества образовательных организаций микрорайона по развитию системы взаимодействия и партнёрских взаимоотношений с семьями (законными представителями) воспитанников.           

· Формулирование Темы Проекта, его основных приоритетов и обоснований.

· Разработка Плана деятельности по реализации Модели.

· Разработка содержания мониторинга сопровождения реализации проекта и соответствующей критериальной базы. 

2-й этап. Конструктивно –прогностический. 

· Разработка Программы родительского университета.

· Выбор основных форм и методов проектируемой индивидуальной работы с ребёнком, семьёй по запросу педагога и семьи.

· Формирование пакета методического инструментария: сценарные разработки, тесты, программы, соответствующая проблеме методическая литература и т.д.  

· Создание системы   социального партнёрство   со всеми заинтересованными организациями (Управление образования, Управление культуры, Управление здравоохранения, Управление внутренних дел, Управление социальной защиты населения, КДН, инспекция по делам несовершеннолетних, Центр занятости, Комитет по молодежной политике, социально-психологические и реабилитационные центры, Совет Ветеранов и т.д.).

· Составление совместно с заместителями директоров по воспитательной работе, социальными педагогами, психологами, методистами, воспитателями , другими специалистами программы работы с неблагополучной семьей.

3-й этап. Организационно- деятельностный.

· Реализация программы   
· Взаимодействие с социальными партнёрами. 

· Осуществление входящей, промежуточной и итоговой диагностики организуемого процесса. 

· Информационное сопровождение в средствах массовой информации.

· Презентация Проекта и результатов его осуществления в рамках методических, научно-практических семинаров, конференций, форумов, фестивалей. 

4-й этап. Контрольно-коррекционный.  

· Контроль за выполнением программы работы с семьей.

· Отслеживание динамики повышения соответствующих теме проекта квалификаций педагогических специалистов, участников инновационной деятельности. 

· Наблюдение за семьёй. 

· Отслеживание динамики развития детско-родительских отношений.

· Корректировка целей и задач

5-й этап.  Итогово-аналитический.

· Осуществление заключительного этапа мониторинга.  

· Анализ всех составляющих организационно - содержательной стратегии Проекта. 

· Анализ динамики статуса   учреждений микрорайона в районном и муниципальном социокультурном пространстве. 

· Анализ удовлетворённости родителей положением воспитания в учреждениях и результатами развития детей. 

· Анализ уровня профессиональной культуры педагогов-специалистов, сопровождающих реализацию инновационного проекта. 

· Выявление проблемных точек и постанова новых Целей и Задач.

· Презентация достигнутых результатов в рамках педагогических форумах и публикации материалов.

Прогнозируемые результаты

1. Рост профессиональной педагогической компетентности педагогов.

2. Повышение роли семьи в воспитании детей.

3.  Положительная динамика результативности образования.

4. Снижение остроты кризиса семьи, возрождение и развитие лучших отечественных традиций семейного воспитания.

5. Оптимизация детско-родительских отношений, повышение уровня семейной культуры, снижение уровня асоциальных проявлений в семейном укладе 

6. Повышение психолого-педагогической культуры родителей.

7. Включение родителей в образовательный процесс и досуговую деятельность.

8. Привлечение родителей к управлению учреждением (участие в работе Родительского комитета учреждения, Попечительского совета учреждения).

9. Рост количественных и качественных показателей успешной социализации воспитанников.

Согласно карте реализации программы  в сентябре 2020 года  был проведен семинар  по изучению нормативно-правовой базы по проблеме семьи в современном обществе. В апреле 2021года  были подготовлены  предложения , методические рекомендации для выработки содержания Программы.. в мае 2020 года был проведен педагогический совет по теме «Система  взаимодействия «Образовательное  учреждение –семья-социум» .   С сентября по ноябрь 2020 года были разработаны: перспективные планы психолого-педагогического просвещения родителей, заключены договора о сотрудничестве с библиотекой Чернышевского, Казачьим корпусом, составлены социальные паспорта семей.

В виду того, что с 2020 года по настоящее время доступ родителей в образовательные организации был закрыт, многие  мероприятия с родителями не смогли провести. В этом заключалась сложность работы. Мероприятия с семьями проводились дистанционно. 

Были проведены : спортивный праздник «Папа, мама, я – спортивная семья» , который проводится ежегодно  в апреле, к конкурсу «Этот День мы приближали, как могли» была создана электронная книга «Страницы Великой Победы в истории нашей семьи». Родители совместно с детьми  приняли участие  в мини-конкурсе сочинений «Моя семья», во Всероссийской  акции «День урожая», в смотре-конкурсе «Золотая осень», «Мои зимние каникулы», в конкурсе рисунков «Моя семья», смотре-конкурсе «Лучшее оформление группы к новому году «Ёлочка-красавица в гости к нам пришла»,  в фотоконкурсе «Готовим вместе с мамой», в конкурсе поделок «Подарок для папы»,  «Подарок для мамы», «Великая Пасха», Родители, педагоги, воспитанники вместе занимаются посадкой растений в нашем детском саду. 

Систематически проводятся онлайн-консультации с родителями по темам:

«Плохая память ребенка.  Как ее развить?» 

«Единственный ребенок в семье.  Пути преодоления трудностей в воспитании» 

«Педагогика «кнута» и «пряника». Плюсы и минусы» 

«Тревожность детей.  К чему она может привести?» 

«Застенчивый ребенок.  Проблемы застенчивости и пути ее преодоления» 

 «Грубость и непонимание в семье» 

«Талантливый ребенок в семье» 

          Раз в квартал проводятся круглые столы для участников сетевого проекта «Мы семья», консультации с куратором.

Данный проект помогает  нам в становлении профессиональных позиций, повышения мотивации педагогов, формированию коллектива единомышленников участников проекта.
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