Консультация  для родителей на тему:
“Компьютерные игры и дети”

У каждого поколения есть свои особенности, и современные дети дошкольного возраста – не исключение. Популярные виды досуга для среднестатистического ребенка 4–6 лет сейчас не те, что были 10–20 лет назад. Хотя надо заметить, что остались и старые игры, в которые современные дети играют с большим удовольствием.
[bookmark: _7cordht2zhmw][bookmark: _o8kp2jsxviqn]Безусловно, на первом месте в качестве источника развлечений у дошкольника обычно оказывается гаджет: смартфон, лэптоп, планшет или ноутбук. Многие представители прошлых поколений отрицательно относятся к этому факту, но не будем отрицать, что дети берут пример с родителей. Если мама, папа, бабушка и дедушка каждую свободную минуту «залипают» в телефон, чего же ждать от ребенка?
К тому же все не так плохо. Вопреки расхожему мнению дети дошкольного возраста помимо игр в телефоне с удовольствием играют со сверстниками во дворах и дома, бегают на площадках, занимаются спортом и творчеством.
[bookmark: _yf7sfgmnvdad][bookmark: _s6y1aud5rifm]
Развлечения в телефоне, компьютере, планшете
Существует ряд развивающих игр для детей дошкольного возраста. Установите их на устройство, которым пользуется ребенок, и пусть он играет. Подойдут различные программы, с помощью которых ребенок быстрее выучит и запомнит буквы, цифры. Есть музыкальные игры, которые помогают развить слух и чувство ритма.
Малыши могут играть в простые игры на смартфоне, требующие от игрока реакции и логики: змейку, пазлы, детский тетрис. Такие игры способствуют улучшению мелкой моторики, развивают пространственное мышление и аналитические способности.

[bookmark: _m012yilf4nyr]Актуальные ролевые игры для дошкольников
Современные дошкольники играют в те же сюжетно-ролевые игры, что и наши бабушки и дедушки, однако в современных декорациях.
· дочки-матери;
· доктор;
· урок в школе;
· продавец и покупатель;
· поездка на поезде;
· салон красоты;
· поход в ресторан.
Как правило, дети часто разыгрывают сюжеты, которые им импонируют, или же те, что чаще случаются в повседневной жизни. Иногда ребенок может многократно обыгрывать какое-нибудь яркое событие из своей жизни: поход в зоопарк, посещение стоматолога и т. п.

[bookmark: _grdzfp7glv6x]Новые подвижные игры
В подвижных играх революционных изменений не произошло. Как играли в догонялки, так и играют, только названия игр меняются. Из нововведений стоит отметить квесты – многоэтапные задания, успешное выполнение которых приведет к победе. Хотя справедливости ради стоит заметить, что подобные развлечения практиковались и раньше. Как правило, это были командные состязания под руководством вожатых в детских лагерях.

[bookmark: _2dfbl9sb4jy9]Популярные настольные игры
Большинство дошкольников увлеченно играют в шашки. Не теряет популярности игра «Монополия». Есть даже специальные выпуски, адаптированные для детей дошкольного возраста.
Игра дженга, суть которой состоит в выстраивании башни из кубиков, вытащенных из ее нижних этажей, отлично развивает наблюдательность, пространственное мышление, знакомит ребенка с простыми законами физики.

[bookmark: _edjyh7j0b4mw]Игра «Найди лишнее»
Игра на развитие логического мышления. Родители составляют ряд из объектов (картинок или игрушек) и предлагают ребенку показать, что в нем лишнее. Цель игры — определить наиболее существенный признак, общий для всех объектов, и найти предмет, который с ним не совпадает. Постепенно игру можно усложнять, собирая объекты по менее явным признакам. Найти такие игры можно в любом канцелярском магазине или, что гораздо проще, на принтере.
[bookmark: _270l4xojgg2z]Раскраски
Раскраски развивают мелкую моторику, учат сочетать цвета и пользоваться художественными инструментами (мелками, карандашами, фломастерами, красками). Родители могут купить или распечатать раскраску с любимыми персонажами ребенка, чтобы он возвращал им цвета по памяти или выдумывал свои собственные. Раскрашивание готовых картинок практикуется как в детских садах, так и на арт-терапии, поэтому родителям не стоит сомневаться в их пользе даже в более взрослом возрасте.
[bookmark: _2wi5h1xe7lck][bookmark: _GoBack]Игра «Составь историю»
В пять лет фантазия ребенка уже активно развивается, поэтому родители могут предложить найти ей выход — составить из блоков собственную сказку или сценарий для мультфильма. Распечатайте много карточек с картинками или отдельными словами (с бытовыми предметами, животными, персонажами сказок и мультфильмов), перемешайте их в мешке и предложите ребенку вытащить пять или шесть листочков. Из того, что ему попалось, предложите ему составить свой собственный связный сюжет. Скорее всего, получится что-то смешное или нелепое. Потом можно еще раз перемешать карточки и повторять, пока ребенок не захочет переключиться на что-то другое.
[bookmark: _cy94nrpvvscj]Измененная классика
Как и раньше (кроме исключений) девочки играют с куклами, мальчики – с машинками. Современные куклы выглядят как модели с обложки модных журналов. Они изящны, стройны, у них гнутся руки, ноги, они могут принимать разные изящные позы. Гардероб этих принцесс выполнен в соответствии с модными тенденциями.
Современные машинки для мальчиков получили не только достойное техническое оснащение, но и новый дизайн. Сегодня дети чаще играют не в пожарных/полицейских/медиков, а изображают кортеж депутата или поездку олигарха на сафари.
Дети все так же любят мягкие игрушки: мишек, зайцев, тигров и т. п. Только теперь для их изготовления используют более практичные и экологичные материалы.
[bookmark: _9l0wi0416dq1]Герои мультиков, анимации
Детям нравится играть фигурками героев из любимых мультфильмов. Так они могут разыграть сюжет мультика или изменить его на собственный лад.

[bookmark: _i7ikmpb2ybwq]Интерактивные модели и роботы
Сегодня в продаже представлено огромное количество интерактивных игрушек и роботов, которые вызовут восторг у ребенка. Двигающиеся фигурки работают от батареек, которые можно заменять.
[bookmark: _buouczxluwhp]Конструкторы
Лидером в мире детских конструкторов по-прежнему остается LEGO. Производитель выпускает внушительное количество вариантов игры: для разных возрастов, для мальчиков и для девочек. Собирать конструктор можно по инструкции либо изобрести собственную модель.

Для гармоничного развития дошкольник должен играть в игры в соответствии с возрастом. Важно, чтобы ребенок не только учился и развивался, но и общался со сверстниками, гулял на свежем воздухе. Не стоит категорически запрещать пользоваться гаджетами, достаточно ограничить время для досуга со смартфоном и выбирать игры, подходящие по возрасту.
