Как правильно приучить ребенка к горшку?
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Вокруг «горшочных дел» существует множество мифов. Консультант по личной гигиене Елизавета Агафонова рассказывает, когда и как правильно приучать ребёнка к горшку.

Когда приучать к горшку?

Начнём с главного камня преткновения: когда же начинать приучение к горшку? Для того чтобы это понять, неплохо бы поразмыслить, что вообще происходит, когда ребёнок начинает осознанно ходить на горшок. Есть два фактора, которые делают это возможным.

1. Физиологический — умение контролировать мышцы ануса и уретры, так называемые сфинктеры. Некоторые утверждают, что это невозможно до 18–24–36 месяцев (в разных статьях сроки разнятся). Но мамы, высаживающие детей, могут с этим поспорить, потому что детки, которых растят без подгузников, начинают терпеть довольно рано, чаще всего после 6 месяцев. Но это совсем не значит, что в таком возрасте они уже «ходят на горшок» (хотя некоторые мамы так считают), поскольку есть ещё второй фактор.

2. Социальный — понимание, почему нужно «делать свои дела» именно в горшок. Этот фактор часто не принимают во внимание, но он так же важен, как и первый. Пользование туалетом — социальный ритуал, социальная норма, принятая в нашем обществе. В других обществах такой ритуал тоже присутствует, но может отличаться от нашего. И для того чтобы ребёнок смог это понять, должны дозреть его мозг, его мышление. И вот это как раз и происходит приблизительно в два года.

Обучение, конечно, можно начинать и раньше (обычно я рекомендую после полутора лет). Но ждать от малыша каких-то результатов до того, как дозреет его мозг, бессмысленно. Поэтому ответственность за промахи в этот период должна быть полностью на родителях. Как правило, это выглядит так: если мы вовремя предлагаем малышу горшок, то он ходит туда. А если почему-то не предложили — сами виноваты.

Интересное по теме: «Высаживание ребёнка: польза для мамы, польза для малыша».

От старших родственников часто можно услышать совет, что приучать к горшку нужно как можно раньше. Но надо понимать, что этот подход возник только из практических соображений. До того как одноразовые подгузники стали так доступны, как сейчас, родителям приходилось ежедневно стирать и гладить огромное количество пелёнок. И, конечно же, все хотели как можно скорее с этим покончить. Поэтому как только малыш начинал сидеть, ему тут же покупали горшок.

Как приучить малыша к горшку?

Со сроками мы разобрались. Что же конкретно нужно делать, чтобы помочь малышу освоить горшок? С точки зрения физиологии нужно просто давать малышу как можно больше времени проводить без подгузника, чтобы у него была возможность при этом «ходить под себя». Так ребёнок свяжет в цепочку свои ощущения и связанные с ними события. Постепенно он натренирует соответствующие мышцы. Только надо быть готовыми к тому, что малыши любят всё изучить как следует, в том числе и продукты своей жизнедеятельности. Лучше относиться к таким вещам с пониманием, ведь это просто познавательный интерес, который довольно скоро проходит, если детям позволяют его удовлетворить.

У «высаживаемых» малышей с физиологией проблем нет, они сразу переходят к социальному аспекту.

А в социальном аспекте всё зависит от скорости развития мозга ребёнка. Но родители со своей стороны могут создать благоприятные условия для того, чтобы новые установки с лёгкостью «внедрились» в сознание малыша в нужный момент. Лучшее, что мы можем сделать, — это показывать пример. Да-да. Малыш должен видеть, что туалет — неотъемлемая часть нашей жизни, что взрослые делают это определённым образом. И он непременно захочет подражать родителям. Я даже часто советую поставить горшок в туалете и ходить вместе. Пример могут показывать и старшие детки, которые уже пользуются горшком, на худой конец подойдут и игрушки. Хотя живой пример намного эффективнее.

Интересное по теме: «Что такое «высаживание ребенка»?».

Ещё один важный момент — поощрение успехов. Любое удачное «посещение» горшка лучше отметить похвалой: этим мы даём малышу стимул продолжать в том же духе. Ведь дети так хотят радовать своих взрослых! Также можно использовать объяснения в духе «большие мальчики/девочки ходят на горшок», но важно делать это как бы между прочим, не слишком заостряя на этом внимание.

И конечно, при обучении «туалетному делу» следует избегать любого давления: нельзя удерживать малыша на горшке против воли (даже отвлекая мультиками), ругать или стыдить за промахи. Это так же нелогично, как ругать ребёнка, который учится ходить, за падения.

Приучение к горшку: когда не всё идёт по плану

И в конце скажу пару слов о забастовках — уж очень это частое явление. Если малыш начинает плакать, кричать и вырываться, стоит только посадить его на горшок, а потом практически тут же делает лужу — это классическая забастовка. Об этом стоит написать отдельную статью, но вкратце могу сказать, что практически всегда причиной является давление на малыша. Стоит убрать давление, и жизнь налаживается.

Вообще при приучении малыша к горшку для психического благополучия ребёнка намного лучше родитель безразличный и спокойный, чем требовательный и строгий. Поэтому не бойтесь быть чуточку безразличными! Поверьте, не научиться пользоваться горшком так же невозможно, как не научиться ходить
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